Связь речи и темперамента у детей
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Развитие речи у детишек протекает индивидуально и часто связано с их темпераментом.
У общительного и жизнерадостного сангвиника, быстро воспринимающего новую информацию и знания, обычно процесс идёт с хорошей скоростью, соответственно возрасту.
У холерика может быть немного ускоренный темп, потому как этот тип темперамента проявляется чрезмерной эмоциональностью, импульсивностью, гиперактивностью.
Если малыш волнуется, нервничает, то дыхание сбивается, становится прерывистым, и на фоне этого могут появляться запинки, повторения, перестановка и проглатывание слогов или целых слов.
Если же такие периоды повторяются часто, то не за горами и тахилалия (ускоренная, сбивчивая речь) или более тяжёлое нарушение в виде «захлёбывающейся» речи. Обычно возникает у малышей 2-5 лет.
Родители должны со вниманием отнестись к этой проблеме. Дома создайте спокойную доброжелательную обстановку. Ругать ребёнка ни в коем случае нельзя, иначе он замкнётся, психологически закроется и будет бояться общаться.
Необходимы частые перерывы и смена деятельности.
Если всё пустить на самотёк и такой темп речи приобретёт стойкий характер, то к 5-ти годам ребёнок будет говорить без остановок, «взахлёб», непонятно для окружающих. Внешне это проявляется излишне активной мимикой и жестикуляцией, гримасничаньем.
Все описанные выше нарушения могут быть предшественниками заикания.
Робкие, ранимые и чувствительные меланхолики с творческими способностями отличаются речью под стать темпераменту. Она тихая, медленная, неуверенная.
Развивать их речь желательно на спокойных индивидуальных занятиях, ведь состояние отшельничества, уединения для них привычное и естественное. При этом учитывайте быструю утомляемость и эмоциональное выгорание.
Спокойные медлительные флегматики отличаются медленной, неэмоциональной речью. Проблемой может стать задержка развития речи.
Такие детки усидчивы, используйте развивающие настольные игры, карточки, наглядные материалы. Старайтесь заинтересовать их, взаимодействуйте с ними мягко и не спеша. Терпение Вам в помощь!
А мы призываем Вас, родители: если заметили, что речь малыша плохо развивается, он говорит сбивчиво или темп речи становится неправильным, обратитесь к логопеду за консультацией.
Возможно, понадобится походить на занятия. Но поверьте: это стоит того.

